

Insera con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo o recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO TERCERO. — NUMERO 809.

Madrid, domingo 24 de Octubre de 1880.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

OFICINAS, REINA, 3, BAJO.

Los pájaros y las supersticiones

Las preocupaciones populares corren parejas con las preocupaciones religiosas. Los prejuicios de la influencia están por tal manera arraigados, que con frecuencia se encuentran personas ilustradas que se impresionan por los cantos de ciertos pájaros.

En muchos pueblos se tiene el canto del zúmayá, ese hermoso pájaro nocturno, de plumaje arañado, como un presagio de muerte. Si esto no fuera bastante para levantar contra él la animadversión de las gentes, se le acusa todavía de sacrilego. En Languedoc, por ejemplo, se le acusa de beberse el aceite de las lámparas de las iglesias. No obstante, en la región del centro en Limousin, si se encuentra una mujer en cinta, el canto del zúmayá indica que va a dar a luz una niña. No es mejor la reputación de los otros pájaros nocturnos, grandes, medianos ó pequeños. La imaginación meridional ha encontrado un medio de conjurar sus maleficios, que consiste en echar sal al fuego cuando los oyen.

El cuervo, que anuncia felicidades en el mediodía de Alemania, entre nosotros no anuncia nada bueno, como no sea al amanecer, que es cuando se le ve. Lo mismo sucede con la picaza; mal encuentro si vuela á la izquierda de una persona; á la derecha, por el contrario, es un encuentro agradable. La picaza espinosa no tiene derecho á ninguna consideración, por haber suministrado las espinas con que coronaron á Cristo. Así los campesinos del Berty, cuando se apoderan de uno de estos pájaros, no dejan nunca de aplicarle la pena del Talion.

¿Quién creería que el pinzon, con su alegre canto, estaría también incluido entre los de mal agüero? En Maine, en Angu-mois, creen que deben esperar una traición si se para en la ventana. Los habitantes de Monzeaux no son más inteligentes para otro bonito pajarillo que ha poetizado una leyenda: el pitirio. Según éstos, produce mal de ojos. Inmediatamente hacen la señal de la cruz y vuelven la cabeza. En Alemania creen que cuando se le mata dan las vacas leche roja. En Bretaña se le guardan muchas consideraciones, por creer que tiene la cualidad de ser el cirujano de Dios, y le sangran cuando tiene plétora.

El curioso que quiera conocer la hierba que corta la madera, el hierro, la piedra, y que cura la ceguera, lo puede conseguir fácilmente. En el primer caso, no hay más que tocar con una clavija en el agujero donde el picoverde tiene sus pequeños. En el segundo, se cubre con una rejilla de hierro el nido donde la picaza pone sus huevos, se extiende al pie de los árboles un pedazo de tela escarlata, y al día siguiente ha desaparecido, porque los pájaros se la han llevado. La tercera receta es un poco más cruel. Se sacan los ojos á un pajarillo vivo, y la pobre madre va hasta los bordes del Océano á buscar el remedio maravilloso. El torcecuello es el doméstico del buho. Corre la posta delante de su amo, y llega precisamente doce días antes que él.

Los aires misteriosos del cuco han suministrado amplia materia á las imaginaciones rústicas. Su llegada al país de Vaud, anuncia una recrudescencia del frío. Es lo que allí se llama la *rebusse* del cuco. Cuando se tiene dinero en el bolsillo la primera vez que se oye al cuco, es buen augurio, es señal de que todo el año se tendrá bien repleto. Si, por el contrario, no hay dinero en ese momento, es signo fatal. Todavía es más grave para los casados cuando oyen en ayunas su canto.

La receta para conjurarle es que el marido lleve en el pecho un corazón de nácar macho y la mujer un corazón de nácar hembra. La receta data del siglo XVI. Existe también otro procedimiento para conjurar la desgracia, que consiste en acostar al marido en un colchón de plumas de perdiz.

El mirlo que atraviesa un camino es de buen augurio. Los solognots creen que si este pájaro no llega á viejo, es por la costumbre que tiene de colgarse la cola en el viento. En Normandía se asegura que el *tourlet* habla siete lenguas. En el Languedoc, el pastor que mata un aguzanieve ve morir dentro del año el mejor de sus carneros. En Saintonge creen que el chotocabra cubre sus huevos mirándolos. Los titoleses llevan como amuleto la lengua de un águila en las ascensiones. Las piedras de águila sirven para facilitar los partos. Como escasean tanto, tienen cierto valor. Su uso está circunscrito á las clases ricas, que tienen por ellas una veneración, que en nada desmerece de la de los campesinos.

El reyezuelo es el que ha traído el fuego del cielo. El que le mate verá su casa volada. Cuando se quitan los huevos del nido se abren grietas en los pies de las bestias, ó bien se expone uno mismo á que le salgan cuernos en la punta de los dedos. No queremos concluir sin contar una leyenda bretona sobre el reyezuelo.

El Invierno, viendo al reyezuelo alegre y contento, miétras los otros pájaros estaban tristes y desgraciados, le dijo un día que había helado bien:

—Dónde estabas tú la noche pasada?
—Debajo del tejado de la casa, donde los criados de ella hacían la colada—respondió.

—Muy bien, esta noche llegará hasta tí. En efecto, aquella noche se heló el agua donde hacían la colada. Al día siguiente el Invierno encontró al reyezuelo tan contento como siempre, y le volvió á preguntar:

—Y esta noche, ¿dónde la has pasado?
—En el establo, debajo del rabo de una vaca.

—Bien, tú tendrás noticias mías esta noche. Heló tan fuerte aquella noche, que las colas de las vacas se pegaron á sus patas, y sin embargo, el reyezuelo, al día siguiente, cantaba y saltaba tan contento como si estuviera en el mes de Mayo.

—¿Cómo! ¿Tú no has muerto?—le dijo el Invierno, todo asombrado. —¿Dónde has estado esta noche?
—Entre un recienecado y su mujer.
—No importa, yo te atraparé.
—Ya lo veremos—dijo el reyezuelo, poniéndose á cantar.

Aquella noche fué tan fuerte, que el marido y la mujer amanecieron muertos de frío. El reyezuelo se había metido en un agujero, cerca del horno del panadero, y burló al Invierno.

Trasmisibilidad de la tisis tuberculosa

Entre las enfermedades no conceptuadas infecciosas, ninguna determina tan considerable número de defunciones como la tuberculosis: desarrollada prodigiosamente en algunas localidades, tiene el triste privilegio de producir por sí sola la mayoría de las muertes de individuos comprendidos en la edad de quince á treinta y cinco años; familias enteras han ido desapareciendo á impulsos de los progresos de tan terrible afeción, y difícilmente podrá encontrarse en nuestros climas un hospital donde los enfermos de ella no representen el 10 por 100 de los demás atacados de otras enfermedades agudas no infecciosas. Así se explica que desde hace mucho tiempo venga considerándose por algunos médicos como contagiosa, y que casi todos los defensores de sistemas médicos antiguos hayan sostenido que es una enfermedad constitucional trasmisible por herencia.

Los progresos de las ciencias médicas, que han establecido una completa distinción entre la tisis caseosa y la tisis tuberculosa, han demostrado cómo se desarrolla aquella; mas no han sido suficientes para probar que ésta no pueda propagarse por el contacto de individuos sanos con sustancias procedentes de los tuberculosos, y han dado lugar, por el contrario, á que se prosigan con más ardor los experimentos, para llegar á una conclusión definitiva.

Hace pocos meses, un médico estudioso inoculó á algunos conejos materias procedentes de cavernas tuberculosas: algunos días después, los animales murieron con síntomas de tuberculosis, y la autopsia reveló que tenían, en efecto, tubérculos y cavernas de formación reciente en los pulmones, cerebro y otros órganos.

Más tarde se promovió una controversia acerca de la posibilidad de inocular la en-

fermedad por medio de la leche de enfermas tuberculosas: adujéronse muchas pruebas en pro y en contra, y lo mismo en Francia que en Alemania se practicaron experimentos, favorables los más á la trasmisión; los más recientes han sido expuestos á la Academia de ciencias de París en una de sus últimas sesiones.

Alimentando algunos lechoncillos y conejos con leche de una vaca manifiestamente tuberculosa, ha producido en ellos M. F. Peuch, al cabo de un tiempo variable entre treinta y cinco y noventa y tres días, una consunción extrema, y encontrado granulaciones tuberculosas en el pulmón.

Otro experimentador, M. Bouley, ha presentado á la misma corporación pedazos de varios órganos también tuberculosos, que procedían de un puerco de cinco meses, muerto á los sesenta y siete días de haberle inoculado 2cc. de jugo de carne de aquella misma vaca.

Estos experimentos son en apariencia decisivos, por más que no suministren bastantes datos para sentar la conclusión afirmativa ó negativa que se busca. Pero de todos modos, interesa en alto grado conocerlos, porque de ellos se desprende por lo ménos una conclusión importantísima para la higiene, cual es la de que el uso de las carnes y la leche de animales demacrados en los que se sospeche la existencia de tubérculos es peligroso para la salud del hombre.

Parece, sin embargo, según cree el mismo M. Bouley, que, sometidas á la cocción aquellas sustancias, pierden sus propiedades nocivas; pero no debe aceptarse desde luego esta opinión, pues además de no estar confirmada por otros experimentos, se presta á objeciones que, aunque no exponemos, son de bastante fuerza para defender la opinión contraria.

De todos modos, lo indudable es que en la actualidad es necesario emplear con mucha frecuencia las carnes crudas para combatir enfermedades como la anemia y algunas del estómago, y por consecuencia, que aun suponiendo exacta aquella opinión, siempre quedará el peligro, si las autoridades municipales no acuden á él mejorando el servicio de inspección de carnes en los mataderos, y estableciendo laboratorios químicos ó histológicos, donde puedan hacerse los análisis que la salud pública exija.

Cosecha de la remolacha en Francia

Las noticias que tenemos de la nación vecina son de que las abundantes lluvias de estos días han retardado bastante las operaciones de la recolección, y han dificultado, por el mal estado de los caminos, el aprovisionamiento natural de las fabricas.

Los resultados generales de la cosecha no responden completamente á las esperanzas que se habían concebido, no pudiendo calificarse, en suma, más que de cosecha un poco más que ordinaria.

Si esto no satisface completamente á los labradores, aun siendo superior á la del año anterior, ménos todavía deja satisfechos á los fabricantes.

Pocas veces ha resultado de peor calidad el fruto; y la densidad del jugo es tan débil que, en los puntos en que los fabricantes compran por los grados que contienen, serán desechadas muchas partidas como impropias para la fabricación.

Hace mes y medio la remolacha presentaba una fuerza sacarina satisfactoria; pero las lluvias posteriores determinaron una nueva vegetación, que se ha verificado á expensas del azúcar.

Los otros países azucareros de la Europa, salvo la Rusia, no han salido mejor librados que la Francia. En todas partes, en Bélgica, en Holanda, en Austria, en Alemania, se quejan del pernicioso efecto que han producido las últimas lluvias.

En Rusia la calidad es buena, pero el producto corto.

Por todas estas causas es difícil fijar el resultado general, subordinado, como se ve, en gran parte al rendimiento de la fabricación.

El mercado de París del día 18 presenta los azúcares brutos en baja y con pocos compradores. El precio del 88° rojo, de 53

á 54 francos los 100 kil. El del núm. 3 blanco, de 59°50 á 59°75; sobre Noviembre, de 59°75 á 60, y los cuatro primeros meses, de 60°75 á 61.

Los azúcares refinados sostienen con firmeza su precio de 110 á 113 francos los panes de 100 kil. Buena demanda para el interior y para Inglaterra.

El mercado de Lóndres del día 18 presentó pocos negocios en azúcares brutos, siendo la demanda muy limitada. De Java, de 25 chelines, 3 dineros, á 6. Los refinados y en piezas encalmados, con precio de 33 chelines, 6 dineros, y los ingleses Tate Lebandy, 28 chelines, 9 dineros franco á bordo.

Los depósitos de azúcares en los cuatro principales puertos del Reino-Unido contienen 140.416 toneladas contra 173.920 del año anterior.

En Nueva-York el mismo día 18 se cotizaba el mascabado núm. 12 á 7 3/8, ó sea 1/8 más alto que los días anteriores.

La inmigración en los Estados-Unidos

Hé aquí algunos datos sobre la inmigración durante el mes de Agosto último:

Llegaron á los distritos aduaneros de Baltimore, Boston, Detroit, Huron, Key West, Minnesota, New-Bedford, New-Orleans, New-York, Passamaquoddy, Philadelphia y San Francisco 58.972 pasajeros, de los cuales 50.508 eran inmigrantes, 5.974 ciudadanos de los Estados-Unidos que regresaban á América y 2.490 extranjeros que no se proponían residir en este país.

Esos 50.508 inmigrantes eran procedentes de			
Inglaterra...	6.239	Portugal...	49
Escocia.....	1.737	Holanda....	281
Gales.....	77	Bélgica....	151
Irlanda.....	6.157	Italia.....	624
Alemania... 11.918	Rusia.....	576	
Austria.... 1.235	Polonia....	404	
Suecia..... 3.003	Finlandia..	37	
Noruega... 1.677	Hungría...	487	
Dinamarca 492	Canadá....	13.506	
Francia.... 412	China.....	396	
Suiza..... 650	Cuba.....	111	
España.... 49	Otros países.	436	

La emperatriz Eugenia

Miétras que el partido bonapartista se agita y conmueve, la emperatriz Eugenia vive en un retiro absoluto: ha rehusado recibir á hombres políticos y á mezclarse por un solo momento en las luchas actuales de los bonapartistas. Después de la muerte del príncipe imperial, la soberana de otro tiempo no es más que una madre entregada al recuerdo de su hijo.

Apénas tres ó cuatro amigos tienen entrada en su residencia de Cabden-Place, cerrada para casi todo el mundo.

Se encuentra muy pálida, algo delgada, pero aún bella: es la imagen del dolor inconsolable. A su alrededor sólo tiene los retratos de su hijo, y por único paseo hace una visita diaria al cementerio de Saint-Marie.

Con el solo objeto de elevar una capilla á la memoria de su hijo y esposo, ha comprado la posesión de Farnborough-Hill, para edificarla en su parque secular.

Espectáculos

Anoche se puso en escena en Jovellanos la aplaudida zarzuela en dos actos, del maestro Arrieta, titulada *Marina*.

Esta obra, que forma en el repertorio de todo buen artista, fué anoche brillantemente ejecutada por la señorita Leida y los señores Lössada y Julien.

Al final se puso en escena la bonita zarzuela, del Sr. Penin, titulada *Monomanía musical*, en cuya obra se distinguió la señorita Ciudad, que nos parece bastante mejor y más aceptable que otras de su género.

El Sr. D. Eugenio Fernandez, á cuya dirección artística está encomendada, merece mención especial, pues á él se debe en gran parte la buena ejecución.

El célebre concertista Sr. Saint-Saens ha compuesto una magnífica jota española para grande orquesta, que se tocará en el

quinto y último concierto que dicho maestro compositor dará en el circo de Rivas.

Mañana, lúnes de moda, tendrá lugar en el favorecido teatro de les Folies Arderius la primera representación en esta temporada de la zarzuela bufa, de los señores Santisteban y Barbieri, titulada *Robinson*.

En el teatro Martin atrae cada noche mayor concurrencia el drama histórico *Justicias del rey don Pedro*, original de don Antonio Mela.

En dicho teatro se estrenará el miércoles próximo el drama en un acto *Una limosna por Dios*, del cual tenemos muy buenas noticias, y el sábado darán comienzo las representaciones del drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Los Sres. Stagno y Nouvelli continúan enfermos, y esta circunstancia impide, aunque momentáneamente, dar funciones en el teatro Real. Aprovechando esta obligada pero corta clausura, la empresa hace ensayar las mejores obras del repertorio, y sobre todo *Il Guarany*, ópera nueva en este teatro, cuyo estreno se verificará la semana próxima.

La compañía italiana dirigida por la señora Marini, que actúa en Barcelona, recibe cada vez mayores muestras de simpatía del público barcelonés.

En el drama últimamente representado, *Adriana de Lecoworew*, fué objeto de una gran ovación, habiendo recibido la artista multitud de obsequios, entre éstos, un brazalete de oro, una rama de laurel de plata y oro, un medallón del mismo metal, otras varias alhajas de precio y una verdadera lluvia de ramos de flores.

La noche del 20 tuvo lugar en el Ateneo barcelonés una velada literaria dedicada por los socios á dicha artista.

En el concurrido teatro de Lara se estrenó anoche un juguete cómico, original del Sr. Barranco, titulado *M. Antoine*.

La ejecución de dicha obra fué esmeradísima por parte de la señorita Rodríguez, señora Valverde y los Sres. Romea y Riquelme.

Desde las primeras escenas de la obra se advinió un éxito lisonjero, pero fué decayendo hasta el final.

No obstante, el público aplaudió entusiasmado é hizo presentarse al autor á la escena diferentes veces.

Funciones para hoy

REAL.—No se ha recibido el anuncio. ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 3.º par.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 3.º par.—Heliodora ó el amor enamorado.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—El octavo no mentir.—El lucero del alba.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Turno 2.º impar.—Marina.—Monomanía musical.

REDERUS.—A las ocho y media.—La vuelta al mundo.

VARIETADES.—A las ocho y media.—Industria moderna.—La de San Quintín.—¡Al santo! ¡al santo!—La canción de la Lola.

LARA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—M. Antoine.—El vestido azul.—Llovido del cielo.

ESLAVA.—A las ocho y media.—La salsa de Aniceta.—En el cuarto de mi mujer.—El primer galán.

MARTIN.—A las ocho.—Nely.—Picio, Adam y compañía.—Justicias del rey don Pedro.—Baile.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Don Ciraco Cirio de Cera.—Baile.—William Wood.—Justicia y no por mi casa.—Preciosa ridícula.—Manufautista.—El barón de la Castaña.

NOVEDADES.—A las ocho y media.—María Estuardo.

PRICE.—A las ocho y media.—Función variada de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Cultos

SANTOS DEL DIA 25.—San Crisanto, y Santa Daría, San Crispin y San Crispiniano, y San Frutos, mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde continúa la novena de San Rafael Arcángel; á las diez será la misa mayor con sermón, y por la tarde terminará con la novena y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia, ó la de la Gracia, en su iglesia ó en Loreto.

A cada cual lo suyo

La Epoca viene anoche dando consejos. No le negaremos derecho para ello: tiene años y experiencia; pero como de lo que dice nuestro colega podría aparecer lo contrario de lo que acaso se ha propuesto, habria sido conveniente que sus consejos los dirigiese directamente a alguno de sus compañeros en ministerialismo.

Ha de ser lícito el ataque, y no ha de ser lícita la defensa? ¿Hemos de ver con serenidad que se nieguen descaradamente grandes servicios y que se pretenda rebajar con la calumnia ó con la bafa prestigios ganados en fuerza de merecimientos? ¿No nos ha de indignar el empeño de levantar reputaciones a costa de otras reputaciones sólidamente asentadas en el concepto público?

Cuando más, lo que habrá en nuestra conducta, será que al ataque embrozado, a la reticencia injuriosa, hemos contestado y contestaremos con la noble franqueza de quien no tiene por qué ocultar sus pensamientos, con la claridad de quien expresa una convicción profunda.

La Epoca sabrá el alcance que da á sus consejos, cuya oportunidad no discutiremos ahora; pero de todos modos, habria hecho mejor en concretar sus cargos; porque de todo eso que dice, lo que resulta es una condenación de la conducta de la prensa ministerial, empeñada en rebajar á todos los hombres políticos para que sobre todos descuella uno solo.

Aquí ya no hay quien haya hecho nada, como no sea el presidente del Consejo de ministros; si en España tenemos algo que signifique un progreso ó una mejora, se debe única y exclusivamente al Sr. Cánovas; si ha habido otras personalidades que han restaurado un trono, que han hecho la paz, que han dotado al País de una Constitución, no han sido, cuando más, sino meros ejecutores de la voluntad del Sr. Cánovas. ¿No es esto lo que la prensa ministerial dice á todas horas y en todos los tonos?

Pues el no consentir que esto se diga sin correctivo, el querer poner las cosas en su punto, el pretender dar á cada cual lo suyo, es, en concepto de La Epoca, empeñarse en no dejar en pie ningún prestigio.

No: esto es, sencillamente, todo lo contrario, es querer que cada cual ocupe el lugar que le pertenece, es trabajar por que á expensas de grandes prestigios no se alcen falsas reputaciones que, por lo visto, no pueden levantarse sino con méritos ajenos.

Si es tan grande el Sr. Cánovas, ¿qué necesidad hay de rebajar á los demas para que le veamos? ¿O es que es tan pequeño que, para que podamos distinguir su cabeza, hay necesidad de cortar las demas?

Las grandezas se aprecian por la comparación; y hay que confesar que poco ve el Sr. Cánovas cuando, para declararlo rey, tienen necesidad los periódicos ministeriales de dejar ciegos á los demas hombres políticos.

Hechos y dichos

Dice un colega:

«Anoche estubo á despedirse del señor ministro de la Gobernacion el señor marqués de Torneros, que, como hemos anunciado, saldrá hoy para Biarritz. En esta entrevista pareció que el Sr. Romero Robledo habló algo del expediente de la Neópolis y de lo conveniente que seria poner término á la disidencia en que se encuentran algunos concejales.»

Las disidencias más graves son las que existen entre el Ayuntamiento y el pueblo de Madrid.

La manera de terminarlas es sencilla.

Marchándose el alcalde.

El importe de las falsificaciones, defraudaciones, alzamiento de fondos y pagos indebidos durante los últimos años asciende, según cálculo de persona muy dada á conservar hechos, á una cantidad mayor que la que ingresa anualmente en el Tesoro por alguno de los impuestos establecidos.

A esto, que es del Liberal, puede añadirse que si se capturase á todos los autores, cómplices y padrinos de los que en estos tiempos desfalcan, defraudan y falsifican, no cabrían en las cárceles del Reino.

Por eso se conoce que no los capturan.

Dice El Mundo Político:

«Podrían decirnos los periódicos ministeriales si el Sr. D. Angel Gonzalez de la Peña, cuyo nombramiento para jefe económico de Alicante publicó la Gaceta de anteayer viernes, era no há muchos días el jefe de Caja de la administracion económica de Toledo?»

Si no es la misma persona, la prensa ministerial nos hará un señalado favor diciéndonos qué puesto ha ocupado hasta ahora el nuevo jefe económico de la provincia de Alicante.»

Adivinamos tras de ese suelto una nueva historia conservadora.

Pero no la contarán los periódicos ministeriales.

Lo filtrado en Toledo asciende á 56.000 duros, hasta la fecha.

Cada día que pasa se aumenta el fraude de Toledo, como los de otras partes.

Es lo único que crece y progresa en esta situación.

Las cuestiones del día.

Leemos en un colega:

«El programa de la recepcion de ayer sufrió, sin que sepamos el motivo, una variante que ha dado mucho que decir á los periódicos y no poco que hablar en los círculos políticos, aficionados á las noticias de sensacion y á que toquemos a escándalo, por día, conservador-liberal.»

Debían pasar los primeros por la cámara, despues de la recepcion general, los ministros. Pero, sin que se sepa la causa, se interpusieron dos grandes de España y pasaron ántes.

El Correo dice que esto no les hizo malicia la gracia á los ministros.»

En Córdoba no asistieron los diputados ni los senadores á la recepcion por otra cuestion de etiqueta.

Leemos en La Fe:

«Es cierto que existe una orden para que en los trabajos de la cárcel-modelo no puedan ocuparse otros presidiarios que los que no excedan de cuatro años de condena?»

¿Es cierto que los hay con catorce años de presidio mayor, y malas notas, que no trabajan ni se ocupan en cosa alguna visible?»

¿Es cierto que desde que el Sr. Bosch se halla al frente de esta direccion de Establecimientos penales, hay un movimiento continuo de penados de un presidio á otro, sin causa justificada, cosa que produce, naturalmente, el agradecimiento de los interesados?»

¿Es cierto que el Sr. Bosch no ha dado otras señales de su vida administrativa que las firmas de un diluvio de ceses y credenciales?»

Todo esto será cierto probablemente.

Pero como si no lo fuera, porque para esas cosas no hay remedio.

Carta de Córdoba

23 de Octubre de 1880.

Señor Director de la GACETA UNIVERSAL.

Mi distinguido amigo:

El Comercio de Córdoba, diario de carácter puramente noticiario, publica hoy el suelto siguiente, que carece de interes político:

«En la tarde del día de ayer se efectuó la merienda que el excelentísimo señor marqués de la Vega de Armijo se habia servido ofrecer galantemente en su amena huerta de los Arcos á los numerosos amigos políticos con que cuenta en esta capital.»

Desde las tres y media de la tarde comenzaron á llegar los carruajes que conducian tan escogida concurrencia á aquel pintoresco eden, donde ya se hallaban los señores marqueses de la Vega y demas señores de su inmediata familia, quienes recibieron á las personas invitadas al efecto con la exquisita amabilidad y finura que les caracterizan.

Lo apacible de la tarde, la deliciosa situacion del paraje, la pintoresca perspectiva de sus jardines, cuyas flores, llenas de fragantes aromas, embalsamaban el ambiente, y los acordes de una banda de música, convenientemente colocada, llenaron el ánimo de las más gratas impresiones y contribuyeron á establecer entre todos vinculos de franca y estrecha simpatía.

Servidos con profusion los variados manjares, dulces y licores, que constituian aquel banquete campestre, bajo el modesto nombre de merienda, y llegado por fin su turno al espumoso champagne y aromático moka, pronunciaron elocuentísimos brindis los señores marqués de la Vega, duque de Hornachuelos, duque de Almodóvar del Valle, Vinyals (D. Aureliano), marqués de Boil, Rodríguez Sanchez, general Sartorius, Barrena (D. Joaquin), Baena (D. Luis), Castillo (D. Rodolfo), Montijano (D. Eulogio), Velasco (D. Joaquin), Calderon (D. Leopoldo), Sales Morillo y Ramirez de Arellano (D. Teodomiro). Este último, como director de la Crónica de Córdoba, tributó el testimonio de sus respetos y simpatías hacia la prensa dinástica liberal, que, único baluarte de defensa para los intereses del partido en el actual periodo de clausura del Parlamento, con resignacion heroica sufre la adversidad de la política.

Por último, en representacion del elemento juvenil cordobés, los Sres. Baena (D. Luis), Montijano (D. Eulogio) y Velasco (D. Joaquin) manifestaron con frase correcta y galana que brindaban por los respetables miembros del Directorio, y especialmente por el ilustre patrio señor marqués de la Vega, á cuya galantería debian el honor de hallarse tan agradablemente reunidos; siendo notable, entre otras protestas, la de que aquella modesta falange, constituida por la juventud que acababa de afiliarse al partido objeto de sus simpatías, iba, con fe decidida y amor á sus jefes, á trabajar en pro de las ordenadas libertades patrias, cuyo sentimiento germinaba en su corazón con la misma espontaneidad que las flores brotan en los risueños verjeles de esta tierra.

EL CORRESPONSAL.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene la siguiente disposicion:

Estado.—Resumen de varios decretos de concesion de cruces.

Interior

Una detras de otra, nada ménos que siete terribles tormentas descargaron el día 18 en el término municipal de Orce, destruyendo algunos edificios, arrancando las hortalizas y aniquilando las cosechas. Los vecinos de Orce no tienen en la actualidad, de resultas de tan espantoso siniestro, ni aun aguas potables que beber, pues el huracan ha destruido las cañerías. Procuraremos dar más pormenores del asunto. La noticia se ha sabido ayer por un despacho telegráfico de Cullar Baza.

Dicen de Sevilla que son esperados en aquella capital SS. MM. y AA. RR., acompañados de los príncipes de Baviera, invitados por los duques de Montpensier á una cacería.

Dicen de Valencia: «Segun nos han referido, ayer se comió un robo en una casa del Parterre. Parece ser que el ratero, vistiendo traje aragonés, se presentó con una carta en la mano preguntando por el dueño, en ocasion en que no estaban los porteros, y se dirigió á la habitacion, donde llamó resueltamente, sorprendiendo á la señorita, á la que amenazó de muerte para que le entregase no sabemos qué cantidad. Una vez cobrada la suma, se retiró tranquilamente.»

Segun comunicacion del alcalde de Elche, han aparecido rotas las cañerías que abastecen de aguas potables aquella poblacion, creyéndose que los autores de tal hecho son los vecinos de Aspe, por lo que teme ocurra algun desorden entre ambos pueblos.

En la estacion del ferrocarril de Avila se produjo ayer un incendio, que logró dominarse despues de dos horas de duracion, gracias á los esfuerzos de la guardia civil y vecindario.

El edificio ha sufrido deterioros de consideracion, quedando destruida el ala izquierda del mismo, de la cual sólo quedan las paredes exteriores. El jefe de estacion y todos los dependientes han trabajado con el mayor denuedo, debiéndose á sus esfuerzos que el incendio no haya tomado mayores proporciones.

A una pareja de la guardia civil del puesto de Moguer se debe la captura de dos criminales que enmascarados y con escopetas dieron el alto y robaron en la mañana del martes último, en el camino ó valle junto al convento de la Luz, 5.000 reales á un pobre labrador que los conducía á Bonares.

Nos escriben de Sevilla: «Hace tres días que el Excmo. Sr. D. Pablo Bayle, segundo cabo de este distrito militar, tuvo la desgracia de caer en la escalera de su casa, accidente que pudo tener graves consecuencias, pero que por fortuna no ha sido así, si bien ha causado al ilustre general varias contusiones, y algun daño en el brazo derecho, en el cual se apoyó al dar la caída. Ayer se hallaba bastante aliviado, mas permanecia en cama.»

No deja de ser original lo que dice El Noticiero Bilbaíno, de que el P. Garagarza sólo conoce por los periódicos lo que con él pasa, y que la gente de Lequeitio ha necesitado acudir al mismo origen de informacion para enterarse de lo que ha pasado en el pueblo.

El P. Garagarza salió hace días de Lequeitio para Vitoria, y ya deba haber celebrado varias entrevistas con el vicario capitular. Cartas particulares dicen que se halla sumamente satisfecho y sin temor de que el expediente que se le instruye se desenlace de una manera poco favorable para él.

El Cantabro, de Torrelavega, refiere el siguiente suceso:

«Al decir en el número anterior que habia sido presentada en la diputacion provincial la piel de una grande osa, cazada en el ayuntamiento de Pesaguero (Liébana), prometimos dar pormenores de las desgracias que ocasionó aquella fiera, y hélos aquí:

Unos cuantos jóvenes, el que más de 20 años, se reunieron para hacer una cacería en los bosques que hay entre los pueblos de Lomeña y Bendejo, á la izquierda del rio Bullon. Reunieron entonces todos los jóvenes cazadores, excepto el Sr. Hoyos, joven de 16 años, el cual permaneció en su puesto, no lejos del cual los demas compañeros se habian reunido. Desde aquel sitio, á poco rato vió el joven Hoyos la osa que se acercaba; disparó su escopeta al animoso cazador, y la fiera cayó herida y rodando monte abajo. Inmediatamente la vió otro joven, D. Leopoldo Encinas, disparó contra ella, pero la osa continuó bajando mal herida.

A su paso, la fiera encuentra otro de los cazadores, que le hace fuego tambien; pero falla el tiro, y entonces la osa, arrojándose sobre él, le destruyó un brazo y una pierna, debiendo el mozo su salvacion á un perro que le acompañaba, y que, al ver á la fiera sobre su amo, se abalanzó á ella, y agarrándola por las agujas (cruz del brazuelo) hizo que la fiera dejase al cazador y se corriera monte abajo hasta llegar á las casas de Bendejo.

Sorprendida tal vez al aspecto del pueblo, varió de direccion, yéndose á unas

tierras en que se hallaban cogiendo patatas algunas mujeres. Cogió á una de ellas la osa por las sayas, la echó al suelo, y la hubiera destrozado si, espantado el animal por los gritos de las mujeres, no hubiera corrido. Pero al dejar á la mujer, la osa se precipitó sobre un muchacho de unos catorce años que estaba cogiendo avellanas, y le mató, desgarrándole el pecho y el vientre.

Despues de esto bajó la fiera hasta el rio, donde se detuvo, no pudiendo ya subir á la montaña opuesta, y allí la mató un vecino de Bendejo, que á los gritos de las mujeres acudió.

Se asegura que la osa pesó 400 libras, y que la grasa sola se aproximaba á 40.»

El Sr. Almela, víctima del atentado de Valencia, seguía ayer en un estado relativamente satisfactorio, habiendo desaparecido la gravedad de sus lesiones. No sabemos si las diligencias instruidas habrán dado ya alguna luz sobre el escandaloso robo, que sigue preocupando al público; pero los periódicos de la localidad no dicen que haya sido aún preso el agresor.

Dicen de Vigo que uno de los barrenos dados en el bajo del Corvigon ha producido la separacion de un inmenso block que, segun aseguran los buzos, es del tamaño de una de las gabarras que se emplean para el servicio de la limpia del puerto. El efecto del barreno ha sido sorprendente, por la inmensa masa de agua que se elevó á una altura de 30 ó 40 metros.

Exterior

Paris 23.

Se asegura que el gobierno ha negado la autorizacion para celebrar mañana una reunion, convocada por el diputado Lésant, con objeto de examinar el asunto del general Cissey.

Se desmiente de nuevo y categóricamente que el gobierno haya entablado negociaciones con el Vaticano, ni con los obispos, á fin de evitar la ejecucion de los decretos contra las congregaciones religiosas.

Nueva-York 23.

El vapor Europa, cuyo naufragio se anunció hace algunos días, ha llegado en buen estado á Chicago.

Cherburgo 23.

A consecuencia del desbordamiento de dos rios, se han inundado dos barrios de esta ciudad, subiendo las aguas hasta los primeros pisos de las casas. Las tropas de la garnicion se ocupan en salvar personas y efectos.

Hasta ahora no se tiene noticia de que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

Paris 23.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85'80.—5 por 100 id., 120'70 0/0.—Exterior español, 205'16.—Interior, 20 0/0.—Deuda amortizable exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 461'15.—Consolidados ingleses, 99 3/16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 19 3/8.—Exterior, 20 5/16.—Amortizable interior, 00.—Exterior, 41 3/8.—Obligaciones de Cuba, 462'50.

Paris 24.

El Sr. Mallet, cónsul de Francia en Salónica, ha sido nombrado con el mismo cargo en Cádiz.

Pesth 24.

El periódico el Lloyd de esta capital dice que es necesario sostener los derechos de reivindicacion que alega Grecia, y que al efecto deberá concederse un plazo á la Puerta para la entrega de los territorios que reclama el gobierno helénico.

Añade que Europa sólo podrá apoyar moralmente á Grecia.

Viena 24.

El gobierno austriaco ha contestado evasivamente á las proposiciones de Rusia pidiendo que despues de la entrega de Dulciño se insista para conseguir el arreglo de las demas cuestiones de Oriente.

El Gabinete de Berlin, interrogado tambien sobre el mismo punto, no ha formulado aún respuesta alguna.

Roma 24.

El ligero temblor de tierra que se sintió en varios puntos de la peninsula española ha coincidido con el aumento de la erupcion del Vesubio, por cuyas vertientes occidentales se desprende gran cantidad de lava.

Paris 24.

El tribunal de Tolosa se ha declarado incompetente en el asunto relativo al proceso intentado por los jesuitas contra el prefecto.

Sobre la cesion de Dulciño

Anuncia el Times que la Puerta ha retirado sus pretensiones relativas al mantenimiento del statu quo en el Este del lago de Scutari. Segun un telegrama de Roma, Turquía está igualmente dispuesta á renunciar á sus deseos de que los buques montenegrinos enarboles la bandera turca en la rada de Dulciño.

Resta, por lo tanto, solamente convenir el modo en virtud del cual la entrega de Dulciño deberá efectuarse.

En el fondo, mientras esta entrega no sea un hecho realizado, levantaránse en Europa inquietudes y dudas sobre el resultado final de las promesas de la Puerta. Los periódicos, segun el país y el partido á que pertenecen, dan en la buena fe de Turquía, ó anuncian ya que, como siempre, faltará á sus compromisos.

Así, el Nord, órgano oficioso de Rusia, asegura que los temores por él mismo expresados, apropiado de las negociaciones turco-montenegrinas, parecen hoy harto fundados. La entrega de Dulciño, que debía verificarse sin condiciones, se ve ahora subordinada por la Puerta á una se-

rie de condiciones, de las cuales varias son inaceptables y bastan a demostrar que las promesas de Turquía no son sinceras.

Por el contrario, la Correspondencia Provincial, órgano oficial del gobierno alemán, hablando de los asuntos de Oriente, se expresa así:

«No da lugar a duda el propósito formal que la Puerta abraja de cumplir sus promesas relativas a la cesion de Dulciño. Se debe esperar que la Puerta obrará enérgicamente, a fin de mantener su prestigio, y camente, a fin de vencer sin delaciones los obstáculos puramente locales que pudieran impedir el cumplimiento de su palabra.»

Como esta cuestion de Dulciño se aplaza, diversas negociaciones incidentales unen en estos momentos y complican la negociacion principal entre el Montenegro y Turquía. Así el 19 de Octubre, el ministro de Turquía en Cetina comunicó al gobierno del príncipe un telegrama, en el cual la Puerta protesta contra los procedimientos arbitrarios de los montenegrinos con los musulmanes y los emigrados de Podgoritzza, Spuz y Jablanic, procedimientos que paralizan los esfuerzos practicados por la Puerta para llegar a la cesion pacífica de Dulciño.

La prensa europea reproduce, bajo todas las reservas, la noticia de que Asim-baja, ministro de Negocios extranjeros de Turquía, había declarado al conde de Hatzfeldt, embajador de Alemania en Constantinopla, que la Puerta posee pruebas de que Inglaterra ha excitado a Grecia a ocupar el Epiro y la Tesalia, y le ha prometido apoyarla materialmente, despues del arreglo de la cuestion de Dulciño.

Ecos de Madrid

La Sociedad Anatómica Española celebrará la sesion inaugural de su noveno curso académico de 1880-1881 el miércoles 27 del corriente mes, dedicándola, por ser día de aniversario, a la memoria de Miguel Servet y Reyes Villanovano, descubridor de la circulacion de la sangre, muerto en Ginebra el día 27 de Octubre de 1553, á las dos de la tarde.

La sesion tendrá lugar á la misma hora de dicho día en el Museo Antropológico del doctor D. Pedro Gonzalez de Velasco, quien por sí, y como presidente de la Sociedad Anatómica española, ha invitado á todas las corporaciones científicas, artísticas y literarias, á toda la prensa nacional y extranjera, para que concurren a este acto, y honren con su presencia la memoria de nuestro compatriota.

Anoche á las diez y media, en el tejaz de Matapobres, situado en la carretera de Andalucía, núm. 27, taberna, produjo alguna alarma entre los vecinos de aquel sitio los gritos de auxilio que se oían desde

el interior del establecimiento. Constituido en el sitio de la ocurrencia el guardia segundo de servicio en el canal de Manzanares, despues de una resistencia pasiva del tabernero, se hizo abrir la puerta, encontrando enmedio del suelo el cadáver de un hombre bañado en sangre.

El juzgado de guardia acudió á los pocos momentos, disponiendo en el acto la traslacion del cadáver al depósito general, é instruyendo las oportunas diligencias en averiguacion del agresor, el cual, segun algunos testigos, se dió á la fuga en el momento de consumir el atentado.

Ayer se constituyó la Junta directiva de la Liga madrileña contra la ignorancia, en conformidad con los estatutos aprobados provisionalmente en la última Junta general de la Liga, adoptándose algunos acuerdos para la propaganda y realizacion de sus importantes fines, y nombrando presidente á D. Manuel Gaido, vicepresidente á D. Francisco J. Moya y D. Gaspar Nuñez de Arce, contador á D. Pedro Diaz Gonzalez, tesorero á D. Agustin Sarda, y secretarios á D. Francisco Vallduvi, D. Luis de Moya, D. José Valdés y D. Ricardo Baños. Continúan abiertas, de doce á dos, todos los días de trabajo, las listas de inscripcion en la plaza de la Villa, 2, bajo.

Estado sanitario de la semana, segun El Siglo Médico:

«Los reumatismos agudos y las exacerbaciones de los crónicos han experimentado en la semana que acaba de terminar marcadas recrudescencias; los afectos artríticos tambien han sufrido una modificación análoga. Los catarros laríngeos y laríngeo-bronquiales, las neumonías y pleuresias benignas, las faringitis catarrales y algunas formas de faringo-laringitis pseudo-membranosas se han presentado asimismo en mayor número que en las semanas anteriores. Las fiebres palúdicas, las gástricas (catarros gástricos febriles), las tifoideas y los tifus exantemáticos se encuentran en muy marcada decadencia.»

En nombre de una casa inglesa se ha presentado al Ayuntamiento una proposicion para construir el palacio de la Exposicion en los terrenos adquiridos al efecto por la corporacion municipal.

A dicha proposicion van unidos tres planos, uno de coste de 3 millones de pesetas, otro de 4 y el último de 5.

La citada casa se compromete á construir el palacio en breve plazo y cobrar el importe con el producto de las dos loterías que faltan por realizarse para dicho objeto.

La Sociedad ginecológica española ha celebrado esta tarde, á la una, la sesion inaugural de su sétimo curso académico, en el local de la Real Academia de Medi-

cina, calle de Cedaceros, núm. 13, piso bajo. El secretario general, D. Joaquin Torres Fabregat, leyó la Memoria correspondiente sobre los trabajos que han ocupado á la sociedad en el año anterior, y el socio de número D. Angel Palido Fernandez, la oracion inaugural, que versó sobre la «Historia de la ovariectomia en España».

Ocho mil y pico de bonos de á peseta fueron los que se presentaron y pagaron en la tesorería municipal de Madrid durante todo el día de ayer.

Tambien se pagaron 50 bonos atrasados, correspondientes á las últimas bodas de D. Alfonso.

Ayer falleció en el Hospital general un niño que al sacar un jarro de agua de una tinaja cayó en ella de cabeza, siendo extraido casi asfixiado.

Dice El Liberal:

«El desgraciado niño hospiciano á que aludia en su artículo «Pobres niños» nuestro amigo el doctor T. en el número del martes 19 del corriente, ha fallecido en la clínica de la Facultad de medicina de esta capital, á consecuencia de un padecimiento agravado, sin duda alguna, por los malos tratamientos de que fué victima en el indicado establecimiento benéfico la desventurada criatura.

Es de esperar no se deje impune tan grave falta.»

En la calle de Segovia se promovió anoche una acalorada reyerta entre dos sujetos, de la que resultó uno de los contendientes con una herida grave, producida por un tiro de pistola. El agresor fué detenido.

La Reina Cristina ha regalado al Papa un cáliz de oro con piedras preciosas, y al nuncio de Su Santidad una caja de rapé de gran mérito artístico.

Dice nuestro estimado colega El Globo que la direccion general de Rentas ha concedido autorizacion al Sr. Altolaguirre para que, en union de un periódico, que segun hemos oido será una hoja de anuncios, celebre una lotería.

Entre los aficionados á la música ha circulado una noticia agradable. Gayarre está sin contrata. En la actualidad viaja por Italia sin aceptar las proposiciones que le han hecho varios empresarios, y habiendo roto por una cuestion de dignidad los compromisos que tenia con el director de la Gran Opera de Paris.

Segun La Epoca, parece que M. Vaucorbeil, director de aquel coliseo, exigia del

ilustre artista que se sometiese á una audicion privada antes de ultimar su contrata.

Un jurado, compuesto de músicos y de cantantes, debia decidir si Gayarre era digno de figurar en la compañía y de estrenar el nuevo spartito de M. Ambroise Thomas, Francisca de Rimini.

El tenor laureado en las principales escenas del viejo y del nuevo mundo, el que goza de justa y universal reputacion, el que en cuatro temporadas sucesivas ha alcanzado en Lóndres grandes y ruidosas ovaciones, no ha querido someterse á tan degradante prueba, reservada á los principiantes ó á los que no tienen un nombre glorioso.

El Sr. D. Lucas Aguirre y Juarez dispuso en una de las cláusulas testamentarias que cada año por Navidad se distribuyan 3.000 reales á los escritores públicos necesitados y sus familias; por consecuencia de esta disposicion, los testamentarios y patronos hacen saber:

1.º Que desde el día de hoy hasta el 30 de Noviembre inclusive, pueden solicitar este auxilio todos los escritores públicos y sus familias que se crean con derecho al referido legado.

2.º Las solicitudes serán remitidas con las pruebas y documentos que acrediten todas las circunstancias y méritos literarios de los solicitantes, así como su domicilio, á la calle de Hortaleza, 78, segundo.

La resolucion del jurado que ha de hacer la adjudicacion se comunicará á los agraciados, para que se presenten á recibir la cantidad que les haya concedido.

Segunda edicion

Esta noche á las siete y media regresará á esta corte el Sr. Sagasta, acompañado de los amigos que con él han estado en la cacería.

Mañana es posible que se celebre Consejo de ministros, y en él presentará el señor Lasala la combinacion de gobernadores que ha dejado ultimada el Sr. Romero Robledo.

Procedentes de Andalucía, se han recibido hoy en Madrid 750.000 pesetas con destino al Banco de España.

Segun telegrama oficial, esta mañana á las siete y media ha llegado á la Península, procedente de Cuba y Puerto-Rico, el vapor España, conduciendo la correspondencia y 492 pasajeros.

El juéves probablemente abandonará esta corte el señor ministro de Estado. Durante su ausencia no ocupará su car-

tera interinamente ninguno de sus compañeros de Gabinete.

Al Sr. Romero Robledo acompaña en su viaje el Sr. Alcázar, director que fué de El Parlamento.

Esta tarde se produjo un fuego en la tabona de la calle de Santa Isabel, número 37, siendo sofocado á los pocos momentos, sin pérdidas de consideracion.

Hoy han sido puestos á disposicion de la autoridad tres individuos por vagabundos, en las inmediaciones de la estacion del Mediodía.

Aunque lo haya negado nuestro colega El Imparcial, ayer tarde, despues de visitar al Sr. Romero Robledo, estuvieron los representantes de Alava en la presidencia del Consejo de ministros conferenciando con el Sr. Cánovas.

Esta tarde á la una han vuelto al palacio de la Presidencia, é insistimos en que el criterio del Sr. Cánovas en lo que aquellos solicitan es el mismo que el del señor Romero Robledo.

SS. MM. y AA. han pasado el día de hoy en El Pardo.

Esta tarde se ha hecho cargo el Sr. Lasala del ministerio de la Gobernacion.

El tren-correo de Ciudad-Real ha llegado hoy á Madrid con hora y media de retraso, por haber chocado en la estacion de Tembleque con un tren de mercancías el correo de Alicante.

No hay que lamentar desgracias personales, ni pérdidas materiales de gran consideracion.

Tenemos entendido que los representantes de Alava, creyendo que no pueden conseguir el objeto de sus gestiones, han resuelto aguardar la reunion de las Cortes y presentar una proposicion contra las circulares últimamente publicadas.

Mañana ó pasado saldrán para su país los representantes de Alava.

Por el tren-correo de Zaragoza ha llegado hoy D. Juan Borrajo de la Bandera, presidente de la Audiencia de esta corte, y por el expreso de Andalucía el marqués de Larios.

Se ha dicho esta tarde en varios círculos políticos que habian sido disueltos por orden gubernativa los comités democráticos de Linares.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

306 EL HOTEL DE NIÑERAS
El baron empujó á su hermana, y le dijo:
—¿Eh! ahí las pruebas que desearas.
Laura se inclinó hacia la sepultura, permaneció algunos segundos con la mirada fija, lanzó un grito desgarrador, y cayó sobre el césped.
La esperanza que habia renimido por un momento al baron, desapareció.
El caballero de Bassat desvainó la espada y se dirigió á Noel.
—Este, señoro, exclamó:
—Herid, pero cubrid la fosa.
El caballero rompió la espada.
—Ven, —dijo á su hermano,—recojamos á nuestra madre, y vámonos de aquí.
Al terminar Fonché estos palabras, se detuvo para descansar, é interrogó con la vista á sus oyentes.
Los tres escuchaban con la mayor atencion.
El silencio que reinaba en el carruaje era sólo interrumpido por el ruido de las ruedas, el trote de los caballos y las ronquidos que escapaban de los pechos de Gornin y Gervasio, profundamente dormidos.
—¿Pero esas jóven es culpables?
—Eso no ha llegado aún á saberse,—respondió Fonché.
—¿Cómo?—exclamó Nicolas.—¿Es posible que fuese inocente?
—¿Y Noel?—preguntó Juan.—¿Qué ha sido de ese hombre?
—Es uno de nuestros enemigos, y quizá el más temible,—dijo Fonché.

307 EL HOTEL DE NIÑERAS
—¿Cómo?—Es Noel uno de los que han tomado parte en el robo de la Niña bonita?
—Dejámos seguir mi relato, y sabreis todo lo que ahora no comprendéis. Antes de media hora estaremos en Arpejon, el nardéico dejará de obrar en estos hombres, y es preciso hablar antes de que esos hombres se desentendiesen.
El baron dudaba en abandonar á su hermana, á la cual no quería ver más el caballero de Bassat.
Ambos dieron algunos pasos para alejarse, en tanto que Noel corría á socorrer á Laura.
Pero ésta, volviendo en sí y rechazando á Noel, se lanzó tres sus hermanos, y cogiéndoles de las manos, les obligó á volver junto á la fosa.
—Este niño,—les dijo,—¿quién es este niño?
—¿Y te atreves á preguntarlo?—respondió el baron.
—Sí, sí,—añadió Laura.
—Eso niño es el tuyo,—dijo el caballero.
—¿El mio?—exclamó Laura aproximándose á la sepultura.—Este niño es el mio?—repetió, posándose las manos por los ojos y por la frente, no para separar el cabello que por todas partes le caia, sino con un movimiento propio de una persona que ha perdido la razon.—¿Un niño mio? ¿Tengo yo un niño?
—A quella farsa, si lo era, estaba tan bien representada, que los hermanos no sabian qué pensar.
Noel dijo:
—¡Dios mio! Su razon se trastorna.
Y precipitándose á los pies de Laura, exclamó en tono patético.
—Señorita, soy un miserable, pero mi mayor crimen ha sido el amaros. Entre los dos existe una

308 EL HOTEL DE NIÑERAS
El anciano cura de la aldea les habia enseñado un opaco cura de la aldea les habia enseñado un secreto.
Tambien declaró Noel que al pie del tulo grande estaba enterrado el fruto de aquel matrimonio, que habian querido ocultar.
El baron quiso lanzarse sobre el jardinero; su hermano le contuvo.
La noche iba avanzando, y todos se habian recogido en el castillo.
El baron y el caballero condujeron al jardinero hacia el sitio que habia indicado, y cavando al pie del tulo grande, al cabo de algun tiempo de penoso trabajo, apareció la prueba del crimen.
Noel, tomando una linterna de que iban provistos, proyectó la luz sobre el hoyo que habia descubierto, alumbrando los restos de una criatura, todavía bastante perceptibles.
Del cuello del esqueleto pendia un medallon que los dos hermanos reconocieron como una alhaja de Laura, y muy apreciada por ella.
Los dos hermanos quedaron mudos de asombro.
Al saber la pasion de Noel, se apoderó de ellos un sentimiento de piedad hacia aquel desgraciado; pero ahora, al ver las pruebas del crimen de su hermana y de la deshonra de la familia, vacilaron, sin saber qué partido debian tomar.
—¿Matarian á aquel hombre, para enterrar toda la deshonra junta?
—Desearon con horror este pensamiento.
Queriendo conocer el secreto en sus detalles, interrogaron á Noel.
Este, con impasibilidad, les refirió que en una ausencia de Mad. de Morandés se celebró su union

306 EL HOTEL DE NIÑERAS
El baron empujó á su hermana, y le dijo:
—¿Eh! ahí las pruebas que desearas.
Laura se inclinó hacia la sepultura, permaneció algunos segundos con la mirada fija, lanzó un grito desgarrador, y cayó sobre el césped.
La esperanza que habia renimido por un momento al baron, desapareció.
El caballero de Bassat desvainó la espada y se dirigió á Noel.
—Este, señoro, exclamó:
—Herid, pero cubrid la fosa.
El caballero rompió la espada.
—Ven, —dijo á su hermano,—recojamos á nuestra madre, y vámonos de aquí.
Al terminar Fonché estos palabras, se detuvo para descansar, é interrogó con la vista á sus oyentes.
Los tres escuchaban con la mayor atencion.
El silencio que reinaba en el carruaje era sólo interrumpido por el ruido de las ruedas, el trote de los caballos y las ronquidos que escapaban de los pechos de Gornin y Gervasio, profundamente dormidos.
—¿Pero esas jóven es culpables?
—Eso no ha llegado aún á saberse,—respondió Fonché.
—¿Cómo?—exclamó Nicolas.—¿Es posible que fuese inocente?
—¿Y Noel?—preguntó Juan.—¿Qué ha sido de ese hombre?
—Es uno de nuestros enemigos, y quizá el más temible,—dijo Fonché.

307 EL HOTEL DE NIÑERAS
—¿Cómo?—Es Noel uno de los que han tomado parte en el robo de la Niña bonita?
—Dejámos seguir mi relato, y sabreis todo lo que ahora no comprendéis. Antes de media hora estaremos en Arpejon, el nardéico dejará de obrar en estos hombres, y es preciso hablar antes de que esos hombres se desentendiesen.
El baron dudaba en abandonar á su hermana, á la cual no quería ver más el caballero de Bassat.
Ambos dieron algunos pasos para alejarse, en tanto que Noel corría á socorrer á Laura.
Pero ésta, volviendo en sí y rechazando á Noel, se lanzó tres sus hermanos, y cogiéndoles de las manos, les obligó á volver junto á la fosa.
—Este niño,—les dijo,—¿quién es este niño?
—¿Y te atreves á preguntarlo?—respondió el baron.
—Sí, sí,—añadió Laura.
—Eso niño es el tuyo,—dijo el caballero.
—¿El mio?—exclamó Laura aproximándose á la sepultura.—Este niño es el mio?—repetió, posándose las manos por los ojos y por la frente, no para separar el cabello que por todas partes le caia, sino con un movimiento propio de una persona que ha perdido la razon.—¿Un niño mio? ¿Tengo yo un niño?
—A quella farsa, si lo era, estaba tan bien representada, que los hermanos no sabian qué pensar.
Noel dijo:
—¡Dios mio! Su razon se trastorna.
Y precipitándose á los pies de Laura, exclamó en tono patético.
—Señorita, soy un miserable, pero mi mayor crimen ha sido el amaros. Entre los dos existe una

308 EL HOTEL DE NIÑERAS
El anciano cura de la aldea les habia enseñado un opaco cura de la aldea les habia enseñado un secreto.
Tambien declaró Noel que al pie del tulo grande estaba enterrado el fruto de aquel matrimonio, que habian querido ocultar.
El baron quiso lanzarse sobre el jardinero; su hermano le contuvo.
La noche iba avanzando, y todos se habian recogido en el castillo.
El baron y el caballero condujeron al jardinero hacia el sitio que habia indicado, y cavando al pie del tulo grande, al cabo de algun tiempo de penoso trabajo, apareció la prueba del crimen.
Noel, tomando una linterna de que iban provistos, proyectó la luz sobre el hoyo que habia descubierto, alumbrando los restos de una criatura, todavía bastante perceptibles.
Del cuello del esqueleto pendia un medallon que los dos hermanos reconocieron como una alhaja de Laura, y muy apreciada por ella.
Los dos hermanos quedaron mudos de asombro.
Al saber la pasion de Noel, se apoderó de ellos un sentimiento de piedad hacia aquel desgraciado; pero ahora, al ver las pruebas del crimen de su hermana y de la deshonra de la familia, vacilaron, sin saber qué partido debian tomar.
—¿Matarian á aquel hombre, para enterrar toda la deshonra junta?
—Desearon con horror este pensamiento.
Queriendo conocer el secreto en sus detalles, interrogaron á Noel.
Este, con impasibilidad, les refirió que en una ausencia de Mad. de Morandés se celebró su union

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.
Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas, al dar aviso.
La empresa no gira contra sus suscritores.
Todas las reclamaciones se dirigirán á la Administracion, Reina, 8, bajo.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Crisolles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.
Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.
Los suscritores á este periódico pueden adquirir estas obras á mitad de precio recibíendolas en esta Administracion, y con el aumento de franqueo remitiéndoselas á provincias.

DOCTOR GOÑI

especialista en las vías urinarias y matriz; asegura su curacion no cobrando lo estipulado hasta despues de curado.
MONTERA, 11, PRINCIPAL

ALFOMBRAS

Liquidacion del gran surtido de alfombras de todas clases por cesacion de comercio.
CALLE DE ZARAGOZA, NÚMERO 6
SE TRASPASA LA TIENDA

A LOS FUMADORES

INTERESA
muchísimo visitar la seccion de boquillas de ESPUMA, AMBAR LEGITIMO, MADERAS RICAS y OTRAS DE METALES VARIOS.
Es la más completa y de mejores gustos que se han conocido, siendo su precio como todo lo que se vende en esta casa, baratísimo.
LOS TIROLESES, LOCAL NUEVO, ATOCHA, 27,
FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO
ENTRADA LIBRE PRECIO FIJO

ALFOMBRAS

Se ha recibido un grandioso surtido y dibujos de última novedad en brussels, moquetas, fieltros, cordellitos ingleses y alfombrillas de todas clases y tamaños.
ESPARTEROS, NÚM. 3

ATENCION

En ninguna parte se confeccionan las prendas de caballero con tanta perfeccion y economia como en la sastreria de Escudero.
15, PLAZA DEL ANGEL, 15
Frente á la calle de Espoz y Mina

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantaneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no bañar lo más mínimo la piel.
Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Peñino; Búrgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Cádiz, en la redaccion de «La Palma»; Ferrol, Real, 127; guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compania, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Eaba, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.
Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.
Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

LOBA MARINA

Gran depósito de zapatillas suizas Venta por mayor y menor, Loba Marina, Montero 22.

ALMONEDA

Por ausentarse se hace de un mobiliario de casa casi nuevo.
Desengaño, 21, principal.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.
Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacén de papel.

AGRIMENSOR

Cabeza, 1, principal.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA Acreditada
DE
VAPORES ESPAÑOLES
de
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 17 de Octubre saldrá de Cádiz y el 25 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

REINA MERCEDES

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.
Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

RECOMENDAMOS
el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.
Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.
Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.
Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO
Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.
PRECIO DE SUSCRICION:
Madrid: 40 rs al año, 22 semestre y 12 trimestre.
Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.
Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á MEDICUS, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

SE CEDEN HABITACIONES CON LUJO y comodidades.

Lobo, 15, principal.

LIQUIDACION

RELOJERIA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripcion exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.
Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.
Relojeria, calle de Alcalá, núm. 5.

GRAN FÁBRICA DE CAJAS FINAS DE RAFAEL COMPAÑ, FUENCARRAL, 6

En esta casa encontrará el público un elegante y variado surtido en cajas de última moda para
BODAS, BAUTIZOS Y REGALOS
Especialidad en las de «iniciales», «coronas» y «escudos».

INTERESANTE Y BUEN NEGOCIO

Para quien desee tener dinero, para las personas instruidas ó que quieran instruirse y sean ingeniosas. Con este procedimiento puede el pobre conseguir de 4.000 á 8.000 rs. anuales con facilidad y poco trabajo, sin emplear capital alguno, y el rico aumentar sus bienes, evitar su ruina y obtener ganancias incalculables, pero en relacion al capital que emplee. Se mandan explicaciones y datos GRATIS á quien los pida con un sello para contestar á D. JOSÉ LOPEZ CAMUÑAS, provincia de Ciudad-Real, calle de las Monjas, núm. 7 en MANZANARES.
NOTA.—Esta casa necesita y admite corresponsales depositarios, bien pagados, en todas las poblaciones.

UN RECUERDO A LOS DIFUNTOS LA FUNERARIA

Preciados, 70. Sucursal en el 28 de la misma calle.
Esta empresa, como en los años anteriores, recibe los encargos para el alumbrado de cera en los cementerios hasta el día 30 del corriente inclusive.

308 EL HOTEL DE NIÑERRES
enorme distancia, mas tened piedad de mí. ¡Si supieseis lo que he sufrido antes de revelar la verdad!... ¡Si supieseis!...
—¡Basta!—interrumpió Bassat.
Laura se habia aproximado á Noel, y le preguntó con voz temblorosa:
—¿Qué decís? ¿Qué significan vuestras palabras?
—Este hombre os recuerda la vergonzosa pasion que os supo inspirar—dijo el baron.
—Y oí—gritó Laura.—¡Yo amar á ese hombre!...
—¿Luego es él, el jardinero, quien me acusa?
—Dejad ya esa farsa indigna, dijo Bassat.—Ahí tenéis á vuestro esposo y á vuestro hijo.
Laura, con los brazos extendidos hacia adelante, miró lentamente á Noel y á sus hermanos.
—¡Oh!—dijo.—¡Me estáis insultando!
Los dos hermanos se precipitaron hacia Laura exclamando:
—¡La verdad, Laura, la verdad, por favor! ¡Nada nos ocultéis!
—Si—añadió Noel con voz suplicante,—confesado lo todo, del mismo modo que yo lo he hecho.
—¡Ah, miserable!—exclamó Laura, rechazando á sus hermanos para mirar á Noel, que se habia arrodillado ante ella.—¿Bres tú el villano que...
—¡Señorita!—dijo Noel interrumpiéndole,—no soy villano; he dicho la verdad...
—¡Mientes!—exclamó Laura.
Y cayó desvanecida otra vez.
El baron y el caballero de Bassat acudieron á socorrerla.
Noel se incorporó.
Reinaron algunos momentos de silencio.

309 EL HOTEL DE NIÑERRES
—¿Cómo quieres que te comprenda?—preguntó Laura con tal acento, que demostraba, ó que era inocente, ó la mujer más falsa y perversa que ha existido.
—¿Ignoras acaso que ese niño ha sido enterrado al pie del tío grande?—preguntó el baron.
—Lo ignoraba.
—¿Y no recuerdas haber estado enferma durante la ausencia de nuestra madre?
—Lo estuve.
—¿Qué médico te asistió?
—Ninguno.
—¿Cómo!
—Gertrudis cuidó de mí.
—¿Cuál fué tu enfermedad?
—Una afeccion nerviosa.
—¡Mientes, desgraciada!—exclamó el baron, volviendo á enfurecerse.
—¡Yo!—repuso Laura incorporándose.
—Has deshonrado el nombre que llevamos, y no tiembles ante las pruebas del crimen!...
Laura cayó desvanecida; pero reponiéndose, se envolvió precipitadamente en su ropa, se arrojó del lecho, y cogiendo de un brazo á su hermano, le arrastró con violencia, diciendo:
—¡Hablas de deshonra, hablas de pruebas del crimen, y ahora mismo vas á presentármelas.
El baron quiso retroceder, pero en vano.
Laura le obligó, y él, dejándose llevar, le dijo:
—¡Vamos.
Bajaron al jardín y se dirigieron hacia el tío grande.
El caballero y Noel permanecieron al lado de la fosa abierta.

301 EL HOTEL DE NIÑERRES
la señorita y el jardinero acabaron, segun despus se supo, por entenderse.
Dos años próximamente habian transcurrido, cuando el baron de Morandés, el hermano mayor, regresó de París, acompañado de un hombre de unos cincuenta años, feo pero muy rico.
Este hombre era su íntimo amigo, y se instaló en el castillo en el concepto de futuro esposo de la hermosa Laura.
Esta, presentándole de la edad y defectos de su prometido, olvidó la ternura de Noel, ante la idea de ser muy rica y hacer su entrada en el gran mundo.
Noel dejó de existir para ella, sólo de tarde en tarde lograba verla, y apenas le dirigía la palabra.
Noel devoraba en silencio su pena.
Por fin se decidió el día del casamiento, y Noel, perdida toda esperanza, loco de cariño, se presentó al baron de Morandés y al caballero de Bassat.
Con la mayor energia les declaró la pasion que sentía por Laura, y cuando terminó de hablar, los dos hermanos se encogieron de hombros y le dijeron que se fuera al jardín.
Noel insistió, suplicó, pero en vano: el baron de Morandés acabó por amenazarle.
Entonces el jardinero les dijo que si se negaban á oírle, otros sabrían que Laura, durante mucho tiempo, le habia devuelto amor por amor.
Para probar esto, les amenazó con descubrir un crimen que él habia cometido, pero del cual era cómplice Laura.
Los hermanos quedaron petrificados, y Noel les dijo que hacia un año que Laura era su mujer.